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НАЛОГИ И ТРУД ПОПАЛИ  
ПОД РЕГУЛИРОВАНИЕ НЕСТАБИЛЬНАЯ ГЕОПОЛИТИЧЕСКАЯ  
И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В СТРАНЕ И МИРЕ СТАЛА СТИМУЛОМ ДЛЯ СТРЕМИТЕЛЬНОГО 
И АКТИВНОГО ЗАКОНОТВОРЧЕСТВА. В ЭТОМ ГОДУ САМЫЕ ЗНАЧИМЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ  
КОСНУЛИСЬ НАЛОГОВОГО И ТРУДОВОГО ПРАВА. ЭТИ СФЕРЫ И В ДАЛЬНЕЙШЕМ ОСТАНУТСЯ 
В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ. АЛЕКСАНДРА ТЕН

Наиболее значимыми изменениями законодательства, 
затрагивающим бизнес, юристы и участники рынка на-
звали переход на единый налоговый платеж (ЕНП) и 
введение единого налогового счета (ЕНС). ЕНП можно 
обозначить как порядок уплаты взносов, налогов и сбо-
ров одним платежным поручением.

НОВИНКА ГОДА «Согласно 263-ФЗ от 14.07.2022, 
с 1 января 2023 года все организации и индивидуальные 
предприниматели, вне зависимости от применяемой ими 
системы налогообложения, обязаны уплачивать налоги, 
сборы, страховые взносы и иные обязательные платежи 
в качестве единого налогового платежа, за исключением 
НДФЛ с выплат иностранцам, работающим по патенту, 
взносов на травматизм, госпошлины, в отношении ко-
торой судом не выдан исполнительный документ»,— 
объясняет Андрей Крупский, эксперт бизнес-клуба «Ат-
ланты», управляющий партнер юридической компании 
«Лемчик, Крупский и партнеры». Все денежные средства 
для уплаты взносов, налогов и сборов, по новому закону, 
поступают на ЕНС.

По мнению Дмитрия Клеточкина, партнера юридиче-
ской фирмы «Рустам Курмаев и партнеры», на данный 
момент введение ЕНП и ЕНС имеет больше преиму-
ществ, чем недостатков, и в целом данная законода-
тельная новелла успешно выполняет свою задачу. По-
скольку теперь все налоговые поступления по фондам 
распределяет Федеральная налоговая служба (ФНС), 
это упрощает уплату налогов и исключает риск того, что 
по одному налогу будет переплата, а по одному — не-
доимка, полагает Мария Михайлова, член экспертного 
совета при комитете Госдумы по малому и среднему 
предпринимательству, СЕО компании RC Group, соосно-
ватель НКО «Русское деловое общество».

«Это нововведение по-настоящему упростило нашу 
работу и уменьшило бумажную волокиту. Бухгалтеры 
рады, что значительно снизилось количество платежей 
и исчезла головная боль с большим количеством ме-
няющихся кодов бюджетной классификации (КБК)»,— 
говорит Иван Кулаков, собственник и основатель феде-
ральной сети магазинов «Полигон».

Данное новшество имеет положительный эффект 
для бизнеса: переплата по одним налогам будет на-
правлена на погашение других, соглашается Лариса  
Науменко, директор московского офиса CPO  Group 
(«ЦПО Групп»), эксперт по вопросам правовой защиты 
бизнеса МГО «Опоры России». «При этом понимать 
положение дел в моменте компании придется через 
запросы в ФНС. То есть сверка с налоговым органом 
становится неотъемлемой частью деятельности бухгал-
тера»,— предупреждает госпожа Науменко.

БЫТЬ БДИТЕЛЬНЫМ Впрочем, нововведение 
внедряется не без трудностей, обращает внимание Ана-
стасия Рязанцева, руководитель налоговой поддержки 
сервиса для безопасных сделок с фрилансерами Solar 
Staff, поэтому рекомендуется очень внимательно сле-
дить за правильностью начислений и списаний с ЕНС, 
так как зафиксированы частные случаи в виде потери 
или неучета платежей. «Ошибочно начисленные пени 
и платежи в результате перехода на ЕНП списываются 
автоматически, а установленного алгоритма возврата в 
подобных случаях на данный момент не предусмотре-
но»,— подтверждает господин Клеточкин.

Хотя в целом указанная реформа существенно 
упростила взаимодействие с налоговой, особенно для 

крупных компаний, так как отпала необходимость от-
слеживать сроки, уточнять реквизиты государствен-
ных органов при ведении бизнеса в разных субъектах, 
введение указанных изменений подразумевало су-
щественную перестройку внутренних корпоративных 
процедур, связанных с исчислением и уплатой нало-
гов, что далось многим организациям нелегко, разде-
ляет мнение коллег Ольга Звагольская, управляющий  
партнер Legal House. 

ЧЕРЕЗ ТЕРНИИ «Изменение призвано суще-
ственно упростить порядок уплаты налогов за счет со-
кращения времени, уходящего на оформление платеж-
ных документов, а также избавить налогоплательщиков 
от рисков непреднамеренного нарушения сроков уплаты 
налогов и от появления случайных ошибок в расчетах, но 
насколько эти задачи были выполнены, сейчас оценить 
сложно,— рассуждает Анастасия Белоглазова, юрист 
«Европейской юридической службы».— Однако уже 
сейчас можно констатировать, что нововведения вы-
звали много вопросов и неопределенностей у бизнеса». 
В  частности, госпожа Белоглазова приводит пример, 
что в начале года не справлялись со своей задачей 
электронные сервисы ФНС, когда информация о ЕНС не 
отображалась и он попросту не работал.

«Считается, что бюджетная „дыра“ в 1,8 трлн рублей, 
возникшая в январе как следствие недобора налогов, 
возникла по причине несовершенства системы ЕНС»,— 
поясняет Александр Хаминский, юрист, член генераль-
ного совета «Деловой России».

ПОДДЕРЖКА СВЕРХУ Более позитивным для 
бизнеса господин Хаминский называет эксперимент по 
внедрению автоматизированной упрощенной системы 
налогообложения (АУСН). А директор департамента 
развития предпринимательства Торгово-промышленной 
палаты РФ Денис Дыбов замечает, что в условиях внеш-
неэкономических санкций усиливается государственная 
поддержка критически важных отраслей и производств. 
«Так, государство оказывает содействие в пролонгации 
договоров, легализует параллельный импорт, снижает 
пошлины, предоставляет льготные кредиты и субсидии 
отдельным категориям бизнеса. В  целом можно ска-
зать, что одной из главных целей законодателя в 2023 
году остается поддержка предпринимателей в сложных 
экономических условиях»,— подчеркивает господин 
Дыбов.

ОСТОРОЖНО, МОРАТОРИЙ Многие экс-
перты отмечают важность продления моратория на 
плановые проверки бизнеса вплоть до 2030 года. «Это 
вызвало ослабление бдительности, однако необходи-
мо продолжать держать руку на пульсе: мало кто берет 
во внимание введение дополнительного контрольного 
мероприятия до 2030 года — профилактического 
визита по поручению президента, председателя пра-
вительства или его заместителей»,— предупреждает 
управляющий партнер юридической фирмы Legal 
to Business Светлана Гузь.

В отличие от обычного профилактического визита, от 
визита по поручению проверяемое лицо отказаться не 

может. «Важно также учесть, что мораторий не распро-
страняется на внеплановые проверки, налоговые про-
верки, профилактические визиты, постоянный государ-
ственный контроль»,— призывает быть внимательными 
госпожа Гузь.

ТРУДОВЫЕ БУДНИ Петр Кирьян, автор исследо-
вания КРОС «Ландшафт влияния. Исследование отрасле-
вых ассоциаций и деловых объединений», считает показа-
тельным связанное с СВО решение о закреплении рабочих 
мест за мобилизованными работниками: «Работодатель 
не может ни сократить ставку данного сотрудника, ни взять 
на его место кого-то не по временному контракту».

Трудовые отношения и уплата налогов с доходов 
бизнеса — сферы, которые и в дальнейшем будут в 
центре внимания, говорит господин Кирьян. Социаль-
ная стабильность сегодня трактуется широко: и как 
поддержание уровня заработных плат, и как соблюде-
ние всех формальных прав работников. «И,  конечно, 
как минимизация любых способов оптимизации на-
логов на фонд оплаты труда. Уже звучат тревожные 
заявления чиновников о росте числа самозанятых, вы-
воде сотрудников за штат»,— констатирует господин 
Кирьян.

О РЕКЛАМЕ НЕ ЗАБЫЛИ Среди знаковых 
новелл в других сферах бизнеса эксперты выделяют из-
менение, касающееся рекламных контрактов, по которым 
введена цифровая отчетность для всех участников ре-
кламного и коммуникационного рынка. ➔ 18
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ИЗ НАИБОЛЕЕ ИНТЕРЕСНЫХ НОВЕЛЛ В СФЕРЕ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА, КОТОРЫЕ ПОКА НЕ ВСТУПИЛИ В СИЛУ, ЮРИСТЫ ВЫДЕЛЯЮТ ПАКЕТ ПОПРАВОК О ЦИФРОВОМ РУБЛЕ. ЭТО НОВЫЙ СПОСОБ 
РАСЧЕТОВ И НОВАЯ (ТРЕТЬЯ) ФОРМА РУБЛЯ
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